
Πως συνδέεται η επανάσταση του 1821 στο Μεσολόγγι με την αναπαράσταση των 

γεγονότων στη σημερινή εποχή. 

 

Μαρία Λουκά 

 Η πόλη του Μεσολογγίου απέκτησε μεγάλη σημασία στην Ελληνική Επανάσταση του 

1821, λόγω της στρατηγικής της θέσης. Από τους πρώτους μήνες του Αγώνα, οι Έλληνες 

εκδίωξαν τις Οθωμανικές δυνάμεις και οχύρωσαν την πόλη. Ο Ομέρ Πασάς Βρυώνης και ο 

Κιουταχής Πασάς πολιόρκησαν το Μεσολόγγι το 1822. Στις 15 Απριλίου 1825,  ο Κιουταχής 

επανήλθε με πολλαπλάσιες δυνάμεις και ξεκίνησε τη δεύτερη πολιορκία. Αργότερα, 

ενισχύθηκε και από τον Αιγυπτιακό στρατό του Ιμπραήμ πασά. Παρά τις επανειλημμένες 

επιθέσεις η πόλη άντεξε για έναν χρόνο, η πείνα όμως οδήγησε τη φρουρά και τον πληθυσμό 

ολόκληρο σε ηρωική έξοδο τη νύχτα της 10ης Απριλίου 1826, από την οποία επέζησε μικρός 

μόνο αριθμός.  

 Το Μεσολόγγι ζει αυτή τη μεγάλη  στιγμή της ηρωικής εξόδου, κάθε χρόνο το βράδυ 

του Λαζάρου. Είναι μια κατανυκτική παρέλαση-μνημόσυνο , μοναδική ίσως στον κόσμο. 

Πρώτον, γιατί ξεκίνησε αυτόβουλα από τους συγγενείς των πεσόντων στην Έξοδο και δεν 

επιβλήθηκε από το κράτος. Δεύτερον, γιατί γίνεται σε ώρα νυχτερινή, με αναμμένα κεριά και 

λιβανιστήρια. Τρίτον, γιατί γίνεται με βήμα πολύ αργό πάντα, σε ένδειξη πένθους. 

 Μετά από  μνημόσυνο στην Μητρόπολη, η μακρά πομπή διασχίζει την πόλη, έχοντας 

τον πίνακα της Εξόδου μπροστά σαν εικόνα και φθάνει στο Ηρώων, όπου γίνεται η 

αναπαράσταση της Εξόδου και της ανατίναξης της πυριτιδαποθήκης από τον δημογέροντα 

Καψάλη. 

 Την Κυριακή το πρωί, γίνεται δοξολογία στην Μητρόπολη, και μαζί με την νεολαία 

της πόλης – ντυμένη με εξαιρετικές τοπικές ενδυμασίες- παρελαύνουν και αντιπροσωπείες 

πολλών πόλεων της Ελλάδας και του εξωτερικού, πρέσβεις ή ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. 

Γίνεται επίσης και ο Πανελλήνιος Αγώνας του «Δρόμου Θυσίας» που ακολουθεί το 

δρομολόγιο των Εξοδιτών. 

 Τα γεγονότα του Μεσολογγίου αποτελούν ένα από τα συγκινητικότερα επεισόδια της 

Ελληνικής Ιστορίας. Ο υπεράνθρωπος αγώνας των πολιορκημένων συγκλόνισε τη διεθνή 

κοινή γνώμη, που είδε σε αυτόν ένα σύμβολο ηρωισμού και αυτοθυσίας. 

  


